



# 他是一个泡在医院的丈夫

## ——记泰安市中医医院肝病专家赵学印

文/片 本报通讯员 杨平芳 张男



山东省名中医、中心主任赵学印

要是能发明牛痘 那样的肝病疫苗多好

赵学印几十年如一日，重医重德，是一位人民的好医生，党和国家也给了他许多荣誉。1998年，他被选拔为泰安市跨世纪优秀人才；1999年评选为泰安市专业技术拔尖人才，市科技明星；2000年评为泰安市劳动模范，荣立山东省卫生三等功；多次被评为山东省优秀共产党员；泰安市首届优秀职工；泰安市十大名中医。他的肝病科室连年被评为最佳服务科室。赵学印总是把荣誉当作新的起跑线，奔向更远的目标。

作为一位颇具传奇色彩的人物，赵学印常常别出心裁，寻求新招。他说，要是能发明一种像牛痘那样的肝病疫苗，种在人身上就能终生免疫，该有多好。这是他许多梦想中的一个梦想。

### 只有初中学历 他却考上了研究生

“我相信，总有一天，研究生的大门会为我敞开。”

赵学印出生在肥城一个贫穷的农民家庭里，小时候父母常年受着疾病的折磨，他放学后的第一件事就是给母亲熬药，星期天还得送老人去医院看病。从那时候起，小小的他就立下了一个大大的志愿，长大后要当个好医生，为父母和乡亲们解除病痛，所以对医学产生了浓厚的兴趣。

初中毕业后，他向村里的一位老中医学习，一头扎进了所有能借到手的医学书籍，与古今中医著作结下了不解之缘。那些宏著名医在他面前展开了一个广阔而又精彩的世界。唐代名医孙思邈的大医精诚，更使他受益匪浅。他学药到病除的医术，更学悬壶济世的高尚境界。村里见他是棵好苗子，选他当上了赤脚医生。不管是半夜三更，还是暴风骤雨，对患者他总是有求必应。小小药箱装着治病的药物，也装满了他对病人的拳拳深情。后来他考进肥城县中医院，离村赴任的时候，父老乡亲依依难舍，送了一程又一程，请他常回村看看的叮嘱说了一遍又一遍。

在工作实践中，赵学印进一步体会到中医医学的博大精深和医学领域竞争的日益激烈，深感自己原有的学识和医疗水平已远远不能适应医学的发展和患者的需求。没有较高的现代医学知识和过硬的医术，是当不了好医生，也干不成大事业的。而他从小立下的志愿是要做个有所建树的知名医生，他太渴望去学习，去深造了。一种使命感和紧迫感，使他萌生了报考研究生的想法。

一个30多岁，拖儿带女，只有初中文化程度的人想考研究生，连他自己都觉得有点荒唐。有人说，他这是“癞蛤蟆想吃天鹅肉”，光是英语一门就够他啃一辈子的。

赵学印没有啃一辈子，可也啃了好几个春秋。原先他连ABC都不认识，周围又没人可以请教，要攻下那厚厚的四大大学英语，其难度不亚于蚂蚁搬走一座大山。可赵学印偏偏不信这个邪，硬是跟那些曲里拐弯的英文较上了劲。为了考取研究生，他一边上班一边自学，他惜时如金，爱书如命。床上、路上、座上，他脑中转个不停，想着英语单词；口里念念有词，背着英语对话。8年间，他只回家过了一个春节。

付出了多少心血，跋涉了一条多么漫长而又艰辛的道路，经过8年拼搏，三番冲刺，终于于1987年，硬是靠他死记硬背的哑巴英语闯过了英语关，以总分第二名的成绩，奇迹般地由山东中医学院消化科专业破格录取，成了一段佳话。

### 肝病难治还传染 他却乐在其中

“你不干，我不干，何年何月才能战胜肝病病魔？”

赵学印读研究生学的是消化科专业，参加工作后当消化科大夫可以说是天经地义，顺理成章，可他却出人意料地选择了肝病的治疗。而肝病，是医学界的顽症，当肝病大夫又苦又累，难见疗效。想在这方面干出名堂实在是太难了，而且肝病还具有传染性。人们谈起肝病，特别是病毒性肝炎而色变，有人把它比做“不死的癌症”，许多高学历的毕业生避之惟恐不及。所以对他的选择，不仅家人担忧，朋友们也很不理解。赵学印有顾虑，也有过思想斗争，但斗争的结果却使他的决心更加坚定了。他深知肝脏是人体器官中最重要的器官之一，血液是人的命脉，而血液中的毒素又全靠肝脏的过滤、排除。他形象地把肝脏比喻为血液的“清道夫”。他说当肝病科大夫的确是难，可比他更难的是那些肝病

他，普通得不能再普通，如果站在田头，就是一位憨厚的农民兄弟；要是站在车间，就是一位朴实的工人师傅。然而，这样一位普通平凡的人，却在从事中医肝病专科三十多年的行程中，殚精竭虑，孜孜以求。只有初中学历的他，考取并完成了山东省中医学院硕士研究生学业。从一个赤脚医生，变成了一位知名的肝病专家；从一位农村青年，成长为副院长。

他，就是中华中医药学会感染病分会会员，山东省中医药学会肝病专业委员会副主任委员，泰安市中医药学会常务理事，泰安市中医医院副院长，国家级重点肝病中医专科学科带头人——赵学印。

患者，小时候他就见过许多乡亲得了肝炎无法医治，最后肝硬化、腹水，最后在痛苦中无奈地死去。而凶险的肝病至今仍严重地威胁着人们的健康，尚无有效的治疗药物和手段。作为一名治病救人的医生，只有知难而进的义务，没有患得患失的权力。肝病难治，才更具挑战性，才能在不断攻克难关中有所作为。

就这样，赵学印在院领导的支持下，于1991年建起了肝病科。祖国中医医学是一个取不尽的医学宝库，蕴藏着巨大的潜力。他相信只要细心发掘，大胆实践，许多肝病领域的未知数都会求出答案。所以科室建成后，他继续开科，一方面向前人学，继承古代医疗经验，一方面吸收现代高科技成果，提高疗效。赵学印勤于动脑，善于联想。他从中国人种痘预防天花的理念，举一反三，创出了肝病的“内病外治”法，用贴敷、脐疗、拔罐、刮痧等中医疗法，让药物通过皮肤提高人的免疫力。他先后研制了15种系列中成药，开展了10种专科特色疗法。同时，在全市率先引进了人工肝支持系统，并与中国中医研究所合作，与全国重点中医肝病专科形成网络，成为山东省唯一一家国家级重点肝病专科。大大提高了科室的整体实力和诊疗水平，尤其在治疗疑难肝病方面起了巨大的作用，给广大肝病患者带来了福音，带来了希望。

从新泰转院来就医的患者李学文，入院时恶性呕吐，滴水不进，几近昏迷。经过赵大夫紧急处理并做了人工肝治疗后，下午便胃口大开，自己走着到食堂就餐。病人和家属大喜过望，连呼赵大夫“神了”！

辛勤的播种必然带来丰硕的收获，赵学印在行医过程中，积极发挥主观能动性，锐意创新，努力开展临床科研，近年来开展科研5项，其中乙肝贴敷膏治疗乙肝的临床及实验研究，1999年获山东省医疗科技进步三等奖，泰安市科技进步二等奖。软肝丸抗肝纤维化的临床研究和脐水疗法治疗慢性肝炎的临床研究，已申报泰安市的课题。在省以上刊物发表学术论文20多篇，主持出版专著2部，参编论著5部，发明专利4项。崇高的信誉和显著的疗效使他和他的肝病专科名声大振，省内外前来就医的患者络绎不绝，几乎每年的门诊量都超过1.5万人次，成为医院的拳头科室。

### 365天几乎不休息 他总是在诊治病人

“以苦为乐，乐在其中，医院就是家，病人就是亲人。”

赵学印深深懂得，作为一名光荣的白衣战士，既要有妙手回春的精湛医术，更要有高尚的医德，有一颗对患者真诚的爱心，有一种无私忘我的奉献精神。他的日程表上，没有节假日，也没有星期天，就连一年中“五一”“国庆”“春节”几个长假都从来没有休息过。每逢有病人问他哪天上班，什么时候能找到他，他的回答都是，从周一到周日每天都上班，什么时候来都行。白天他提前上班，下午看不完病人不下班。为了抢救病人，有时连中午饭都顾不上吃。夜间他处理危重病人，通宵达旦，夜以继日是常有的事，值完夜班还得得上白班。他以苦为乐，乐在其中。在他的心目中，医院就是家，病人就是亲人，大家都称他是位“泡在医院里的人”。那年他家搬家，装修房子，家里忙了20多天，他连看都没回家看一眼。喝完工酒的时候，装修师傅才第一次见到他，还以为他在地外工作呢。

作为一个农民的儿子，赵学印深知农民卖点口粮来看病很不容易。对于那种开大方，乱检查，昧着良心吃回扣的不正之风深恶痛绝，从不收受病家送的红包，不喝病家的感谢酒。有个病人家属非要他收下红包不可，他说，你这样还不如打我一巴掌呢。赵学印说：“挨一巴掌，我的身体只疼一会子，要是收下你的钱，我的心会疼一辈子。”对病人，他始终坚持花钱少、疗效高的原则。他把病人当亲人，送衣送饭，无微不至，还多次为贫困患者支付医疗费。这些年，得到过他帮助的病人数不胜数，捐出的钱他也记不清到底有多少了。

泰安市郊满庄镇病人赵玉美，入院时已经胃出血，急需抢救，但因经济困难，她放弃了治疗，也放弃了生的希望。赵学印当即立断要为她交医疗费，病人过意不去，执意谢绝，最后还是赵学印一句无比亲切的话打动了她。赵大夫说：“赵玉美啊，咱俩都姓赵，一笔写不出两个赵字来，弟弟帮姐姐解决点困难不是应当的吗？”就这样，赵学印为这位非亲非故的病人交上了1400元钱。病人十七天就病愈出院了，赵玉美逢人便说：“赵大夫给我的哪里是钱啊，简直就是我的命呀！”

汶口患者解昌乐，患肝硬化腹水并慢性肾炎。第一次住院时，赵大夫帮了他2000元钱，病情好转后出院了。两个月后病情加重，全家人都失去了信心。病人对赵学印说：“赵大夫，我的病已经多年，治不好了。可您的好处我到死也难以忘记。我这次不是来治病的，我把我的肝和肾捐出来做试验，救更多的病人吧。”赵学印听了这话十分难过，难道不好治就不治了吗？不，不行。还是要千方百计给他治疗。经多方开导安慰，病人终于又接受了治疗。

常有人说，一只手捂不过天来，一个人的能量是有限的这话也对。赵学印的难能可贵之处在于，他竭尽全力，尽其所能，在力所能及的范围内，把自己的能量发挥到了极致。他对病人的关心爱护是无限的，他榜样的作用是无限的。

河南商丘一位乙肝病人四处求医，已经花了两万多块钱，这次又带了不少钱慕名来找赵大夫。赵学印诊断后告诉他说，你的乙肝处于免疫耐受阶段，对身体没有什么损害，不需要治疗。听了这话，病人又惊又喜说：“这几年我不管到哪个医院，都说我病情严重，一拿就是好几千块钱的药。这下子可好了，省了钱又放了心。咱中医院真是好样的，我这趟没白来。”

面对社会上那股金钱第一的浊流，赵学印一身正气，两袖清风，活得格外洒脱，坦荡。对于那些药商药贩的各种诱惑，赵学印总是严词拒绝。他说：“你们这样做，第一害我，第二害病人，第三害社会，我用了你们的药，影响了疗效，就砸了我的牌子，毁了我们医院的声誉，最后也会害了你们自己。”如是三番，那些人再也不敢来骚扰了。